
9

НЯСУМНАЕ ЛЕТА 3312 08 2021 г.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

«Што дзён ныя аэ ро бі ка, ба сейн, на столь-

ныя гуль ні, тан цы. Да дат ко ва ў не ка то рыя 

дні ад кры ва ўся за піс на ке ра мі ку, жы ва піс, 

пра гул ку на цеп ла хо дзе, пі ла тэс, ка лі гра-

фію. Але больш за ўсё спа да ба ла ся вы яз-

ная эк скур сія ў Пуш кін скія го ры. Па бы ва лі

ў трох ся дзі бах Аляк санд ра Сяр ге е ві ча: 

Мі хай лаў скім, Тры гор скім і Пят роў скім. Для

мя не як для фі ло ла га гэ та бы лі най леп шыя 

ўра жан ні ў жыц ці. Прай сці ся па да ро гах, 

які мі ха дзіў Пуш кін, па гля дзець на края ві ды,

якія яго на тхня лі... І на ват ана маль ныя 35 Со+ 

не пе ра шко дзі лі атры маць не за быў ныя 

эмо цыі», — рас па вя дае Аляк санд ра.

Ка лі ка заць пра най леп шую ак тыў насць 

у Пско ве, усе ўспа мі на юць са пбор ды. Гэ та 

як сёр фінг, але з вяс лом. На ад ной дош цы 

мо жа зна хо дзіц ца ад ра зу не каль кі ча ла век. 

«Сто ча ла век! Амаль усе ўпер шы ню ўста лі 

на дош кі і ад пра ві лі ся ўніз па ра цэ Вя лі-

кая», — пры гад вае Са ша.

На сця КА ЗІ НЕЦ — сту дэнт ка трэ ця-

га кур са эка на міч на га фа куль тэ та БДУ. 

Яна так са ма ву чы ла ся ў лет нім уні вер сі тэ це. 

Толь кі гэ тую част ку сту дэн таў пры маў Крас-

на ярск. Дзяў чы на ад зна чае ці ка вы шлях: 

яны да бі ра лі ся на са ма лё це з пе ра сад кай 

у Маск ве. Тая доў жы ла ся ка ля ся мі га дзін, 

та му ха пі ла ча су на Крас ную пло шчу і парк 

«За рад дзе».

«Спа чат ку абя ца лі звы чай ны ін тэр нат, 

але ў вы ні ку за ся лі лі ў школь ныя. Тым не 

менш, бы ло ня дрэн на. Га лоў ны мі нус — мы 

па він ны бы лі вяр тац ца да 23.00. Ні ра зу так 

не зра бі ла! Паз ней гэ та пра ві ла і зу сім ад-

 мя ні лі. На шы вя чэр нія шпацыры па го ра дзе 

ста лі ле галь ныя», — дзе ліц ца На сця.

Свае пры ем ныя бо ну сы бы лі і тут: па да-

рун кі ад кра ё вай ад мі ніст ра цыі, вы дат ны 

Ені сей, пры го жая пры ро да, мас ты.

Са мая важ ная част ка лет ня га ўні вер сі тэ-

та — гэ та пад рых тоў ка са цы яль на га пра ек-

та. Кож ны з іх быў скі ра ва ны на вы ра шэн не 

ней кай праб ле мы. Най леп шы, на 

дум ку жу ры, пад рых та ва лі сту-

дэн ты фа куль тэ та жур на ліс ты кі 

БДУ «Ла гер на ту раль най аду ка-

цыі «Аль фа».

— Яго сут насць — дзе цям бу-

дуць вы кла даць дыс цып лі ны, якія 

не вы ву ча юць у шко ле, але яны ка рыс ныя ў 

жыц ці. На прык лад, гэ та фі нан са вая, ін фар-

ма цый ная аду ка ва насць, па ла вое вы ха ван-

 не, — рас каз вае Да ша СЕ РАК, кі раў нік 

пра ек та, сту дэнт ка трэ ця га кур са жур -

фа ка БДУ. — Мы доў га зай ма лі ся гэ тым 

пра ек там. Спа чат ку вы слу ха лі лек цыі, за тым 

атры ма лі пры клад ны план і па ча лі раз ві ваць 

сваю ідэю. На шай асноў най за да чай бы ло 

пра ду маць увесь цыкл рэа лі за цыі за ду мы. 

Гэ та зна чыць, ад рас пра цоў кі ідэі да по шу ку 

вы ка наў цаў і пад рад чы каў, скла дан ня каш-

та ры са. На прык лад, ка лі дзя цей трэ ба не ку-

ды пры вес ці, нам трэ ба знай сці аў то бу сы, 

вы браць да ту, да ве дац ца пра кошт.

Ка ман да прэ зен та ва ла свой пра ект і пе-

ра маг ла. Усе ўдзель ні кі атры ма лі сер ты фі ка-

ты аб пра хо джан ні да дат ко вай аду ка цыі.

Іван СА ЗОН, 

сту дэнт ІІІ кур са 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ.

Го мель скі сту дат рад 

«Ар ля ня ты», сфар мі ра ва ны 

на ба зе ГДУ імя Ф. Ска ры ны, 

пра во дзіць сё лет няе 

ле та ка ля Чор на га мо ра. 

І там яны не дзе ля 

ад па чын ку, — бай цы 

пра цу юць ва Усе ра сій скім 

дзі ця чым цэнт ры «Ар ля ня», 

што зна хо дзіц ца ў 

Крас на дар скім краі.

Ка ман дзір пер ша га за ез ду, 

сту дэнт ка трэ ця га кур са фа-

куль тэ та псі ха ло гіі і пе да го гі кі 

Лі за ве та КА КО РА рас ка за ла, што 

ў атрад увай шлі 18 хлоп цаў і дзяў-

чат, якія вы дат на пра яві лі ся бе ў 

ву чо бе і ак тыў на ўдзель ні ча лі ў 

куль тур на-ма са вых і спар тыў ных 

ме ра пры ем ствах БРСМ:

— Сту дэн ты да тэр мі но ва зда-

лі се сію, вы ву чы лі асно вы ахо вы 

пра цы і пра цоў на га пра ва. Пе рад 

вы ез дам зда лі ПЛР-тэс ты. Са ма я 

па еха ла ў «Ар ля ня» дру гі раз, але 

ў якас ці ка ман дзі ра — упер шы-

ню. Па жыц ці я вель мі ак тыў ная, 

мне па да ба ец ца пра яў ляць свае 

лі дар скія якас ці, та му з лёг кас цю 

па га дзі ла ся ўзяць на ся бе та кую 

ад каз насць. Удзяч ная за да вер 

БРСМ. Атры ма ла шмат ста ноў чых 

эмо цый і ўра жан няў, па зна ё мі ла ся 

з ці ка вы мі людзь мі.

Бай цы пра ца ва лі ў рам ках сэр-

віс на га атра да: аб слу гоў ва лі дзя-

цей у ста ло вых, пры бі ра лі па мяш-

кан ні.

— Наш за езд доў жыў ся пяць 

тыд няў. Для на ступ на га ж пра цоў-

ная вах та пра цяг нец ца да кан ца

жніў ня. Мно гія сту дэн ты пры звы ча і -

лі ся да аб ста ноў кі ад ра зу, а не ка-

 то рым бы ло цяж ка ва та, та му мы іх 

вель мі пад трым лі ва лі.Тым больш 

вы хад ныя дні ў нас бы лі на сы ча-

ныя. «Ар ля ня» зна хо дзіц ца ка ля 

ку рорт ных га ра доў — Со чы, Ге-

лен джы ка, Крас на да ра. Ня дзіў на, 

што мы ез дзі лі на роз ныя эк скур сіі. 

Зра зу ме ла, ха дзі лі на мо ра, за ра-

джа лі ся па зі ты вам, — ка жа 20-га-

до вая су раз моў ні ца.

Ра бо чы дзень у атра да па чы -

наў ся а сё май га дзі не ра ні цы. 

А вось май усе ўжо бра лі ся за свае

аба вяз кі. «У кож на га з нас быў 

свой рас па ра дак дня, план ра бо-

ты. Ста ра лі ся ад яго не ад сту паць. 

Дзе ці — вель мі доб рыя, па зі тыў-

ныя, та му пра ца ваць бы ло ў ра-

дасць», — ад зна чы ла Лі за.

Дзяў чы на ўпэў не ная: та кі во пыт 

для сту дэн таў дае мно гае. «Раз ві-

ва ец ца са ма стой насць, па чы на еш 

лепш ары ен та вац ца ў но вых аб-

ста ві нах. Кож ны з нас па бы ваў у 

но вым ася род дзі. Мы па сяб ра ва лі, 

атры ма лі для ся бе но выя на вы кі, 

якія спат рэ бяц ца ў жыц ці».

Да рэ чы, Лі за ве та так са ма 

ўдзель ні чае ў ва лан цёр скім ру ху: 

ра зам з «Доб рым Сэр цам» аказ-

вае даб ра чын ную да па мо гу ве тэ-

ра нам Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

ін ва лі дам, дзе цям-сі ро там, дзе-

цям з апя кун скіх сем' яў, ак тыў на 

ўдзель ні чае ў эка ла гіч ных ак цы ях. 

Да та го ж дзяў чы на ар га ні зоў вае 

на ба зе свай го ўні вер сі тэ та псі ха-

 ла гіч ныя трэ нін гі, ін шыя ме ра -

пры ем ствы.

«Пры вы ба ры пра фе сіі ары ен-

та ва ла ся на тое, што бу дзе мне 

ці ка ва, чым я за хап ля ю ся, і псі-

ха ло гія — адзін з та кіх кі рун каў. 

За тры га ды на ву чан ня зу сім не 

рас ча ра ва ла ся ў спе цы яль нас ці, 

на ад ва рот, яшчэ больш за ха це ла 

пра ца ваць у абра най сфе ры. Лі чу, 

што ве ды, атры ма ныя пад час ву-

чо бы, спат рэ бяц ца мне ў што дзён-

нас ці, да па мо гуць знай сці па ды ход 

да кож на га».

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Фо та ге ра і ні.

Ад па чыць і за ра біцьАд па чыць і за ра біць

«АР ЛЯ НЯ ТЫ» ЦЯГ НУЦ ЦА ДА «АР ЛЯ НЯ»,
або Сэр віс па-сту дэнц ку ка ля Чор на га мо ра

Лі за ве та (дру гая зле ва) з ка ля жан ка мі па атра дзе.

НЕ ЗА БЫЎ НЫЯ ЭМО ЦЫІ 
АД ДА ДАТ КО ВАЙ АДУ КА ЦЫІ

Удзель ні кі «Лет ня га ўні вер сі тэ та» ў Крас на яр ску.

Да ша Се рак, кі раў нік пра ек та-пе ра мож цы.

Улад Куч ко.

На сця Ка зі нец у Крас на яр ску.

Са ша Бе дзі на пад час ка тан ня на са пбор дах.


